



一馆一园融古今 世界科幻公园焕新亮相

郫都区街头巷尾科幻“气氛组”全面上线

2023成都世界科幻大会将于10月18日—22日召开。来自世界各地的科幻大咖和科幻迷将齐聚成都，在这座拥有4500年文明史的魅力之城共襄科幻盛会。随着大会进入开幕倒计时，“东道主”郫都区的世界科幻公园近日焕新亮相，街头巷尾“气氛组”全面上线，科幻氛围扑面而来。



“星云”让人瞩目 科幻公园令人神往

日前，2023成都世界科幻大会主会场——成都科幻馆揭开极具未来感的神秘面纱，其独特的“星云”外形设计让人瞩目。“如果说成都科幻馆是‘珍珠’，那科幻馆外的世界科幻公园就是容蓄珍珠的蚌壳。”郫都区相关负责人形象地打了个比喻。近日，世界科幻公园在大会开幕前正式开园。

从空中俯瞰，成都科幻馆坐落于菁蓉湖畔，馆的外延就是世界科幻公园，总面积1314亩。“从设计到建设全过程紧扣‘科幻’二字，按照‘星云’‘亘古今，向未来’理念，我们从科创植入、场景营造、绿化景观等方面全面提升，同时结合科幻作品打造沉浸式场景。园中的部分桥梁也围绕科幻文化进行设计和建设，最终呈现出一座融合科幻、人文与自然风光的开放型城市公园。”该负责人表示。

据悉，世界科幻公园“以一馆一园融古今，五区八景耀新城”为景观脉络。一馆为世界科幻大会主场馆(成都科幻馆)，一园为蜀韵园；五区为科幻宇宙区、蜀韵园林区、活力水岸区、清水生态区、新城主湖区，八景为星云之眼、畅想水岸、印象蜀韵、森海幻境、新城阳台、芳丛漫步、活力湖滨、清水听淙。

科幻宇宙区分为“未来之岛”“科幻之境”两大板块，布置了科幻长廊等五大科幻场景，打造沉浸式科幻体验区域；蜀韵园林区以蜀韵园为骨架，11座景观桥梁点缀园内，亭台轩榭镶嵌其中；活力水岸区结合科技主题，打造了曙光沙滩等一系列趣味互动型滨水活力空间，同时丰富活动场地和消费场景，健全配套服务，为举办科幻活动提供场地支持；清水生态区引入丰富植被，形成了一系列体验游览型生态亲水空间。

“公园内的蜀韵园林区、活力水岸区、科幻宇宙区分别表示过去、现在和未来，按照顺时针方向表达不断前进的意向。公园的建设在复层山水空间基础上实现了城市蓝绿交织、城景相融、科幻与古蜀文化的交相辉映。”郫都区相关负责人表示。

《三体》“扎根”郫都 科幻迷们HOLD得住吗

世界科幻公园开园以来便受到市民游客的追捧，每天人头攒动，热闹非凡



俯瞰菁蓉湖畔的成都科幻馆。



科幻公园蜀韵园一角。

凡。公园湖畔一组“奇怪”的装置吸引大家拍照、打卡。据悉，该装置叫《三体：文明印记》。《三体》是刘慈欣创作的长篇科幻系列小说，由《三体》《三体2：黑暗森林》《三体3：死神永生》组成。作为一个世界知名的科幻IP，其中描写的三体人探测器水滴与人类舰队那场“末日战役”，特别是波澜壮阔的场面让很多书迷印象深刻。

随着世界科幻大会开幕临近，《三体：文明印记》主题装置于10月15日揭开神秘面纱。该装置位于世界科幻公园内，与成都科幻馆隔湖相望，设计者将科幻小说中那场惨烈的战争搬进现实，以有形演绎无形。从外观看，该装置由20根水泥质感的柱子构成，每根柱子上都刻着《三体》中的金句，如“把字刻在石头上”“像一滴圣母的眼泪”“宇宙就是一座黑暗森林”等。

“我们将黑暗森林、水滴和地球文明结合到一个艺术装置上，用动态的设计语言、现代的声光电和AR技术，讲述一个文明自强不息的故事。醒目的‘创口’既是水滴来临的方向，亦是科技差距的鸿沟。三体中金句也在时刻提醒，科学和技术对于一个文明起着基石般的作用。”装置设计公司相关负责人告诉记者。

值得一提的是“水滴”的“与众不同”。水滴撞击石柱产生的“创口”表现了水滴的动态路线，特别之处在于通过灯光效果呈现水滴撞击石柱的场面，并且完成了一次从宇航动力学上看根本不可能的运动：在两倍于第三宇宙速度的情况下进行这样一个不减速的锐角转向。

据悉，《三体：文明印记》装置在白天、夜晚、晴天、阴天会呈现不同的色彩效果。市民游客按照相关说明用手机扫描装置整体外观，就可触发观看AR动画，生动有趣，极具体验感。

乘坐主题列车“赴未来” 沿途科幻氛围拉满

世界科幻大会开幕在即，科幻迷如何前往成都科幻馆主会场？乘坐地铁6号线到达望丛祠站再换乘有轨电车蓉2号线熊猫“科梦”机甲列车，在大禹东路站下车，再坐上车接驳车就可到达目的地。值得一提的是，大禹东路站和花石站也是成都轨道集团打造的“星遇成都 蓉耀未来”2023成都世界科幻大会主题车站。极具科幻感的色彩、独特的视觉设计，让乘客如同漫步在无垠的科幻世界中。两大主题车站将熊猫机甲、机械脸谱与星云、面具设计有机结合，同时加入极具科技感的机械臂、“星云线条”设计元素，用极具未来感的表达，完成一次现代科幻与古蜀文明的对话，营造出浓浓的“共生纪元”科幻氛围。当主题列车进站时，乘客将在站台听到机甲启动音效，为市民乘客带来全新体验。

近日，蓉2号线“蓉遇未来”主题列车也已开通，车身以银蓝色为主色调，

融入机甲元素，玻璃贴加入星云造型以及本次大会的吉祥物“科梦”，让乘客有穿越星空、时空漫游的感觉。透过主题列车的车窗，乘客将感受到郫都街头巷尾浓浓的科幻氛围。郫温路、中信大道、南北大道、望丛中路等15条城市主、次道路均悬挂着科幻大会主题道旗。

此外，道路两侧镶上了“花边”，5000余平方米的花境营造出“沿途皆是景 路边皆有花”的喜庆气氛。电箱上，一幅幅色彩缤纷、栩栩如生的科幻绘画作品带来耳目一新的视觉感受，吸引路过市民驻足观看、拍照。

成都科幻馆周边、接驳保障线路及城市主要节点设置了22处主题景观小品。这些景观小品以“在成都遇见未来”为营造主题，从星云、太空基站、时空之门、未来城市等科幻元素中提取灵感，充分融入本次大会会徽、口号、吉祥物科梦等元素，成为郫都街头一道靓丽的风景线。此外，郫都区还利用背街小巷院落墙体、公交站台等载体，将星云、吉祥物科梦等科幻元素与郫都城市特色融合，通过张贴宣传海报、绘制主题墙绘等方式营造满满的科幻氛围。

近日，郫都区科幻大道正式通车。科幻大道全长4.5千米，双向六车道，是一条串联温江区、郫都区、高新西区、都江堰等地的重要交通廊道。作为成都科幻馆集散通道的重要组成部分，科幻大道沿途设置了“星球雕塑”“飞碟座椅”，路灯灯杆上还有“星球”、浮雕刻印等科幻元素，营造出浓浓的科幻氛围。

华西社区报记者 李玥林
郫都区文体旅局供图